

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Sábado 18 de Octubre de 1913

Núm. 4.296

MADRID

ECCE HOMO

Persona que me merece absoluto crédito me contó hace bastantes meses, en los primeros de la vida presidencial del Conde de Romanones, lo que voy a referir ahora al curioso lector.

Aunque parezca inverosímil don Alvaro de Figueroa, tan mediano orador como escritor y sin ninguno ó con escaso relieve en el mundo intelectual, es académico electo de la de Ciencias Morales y Jurídicas. Aquí las gastamos, de antiguo, de ese modo. El dinero llama al dinero y los honores a los honores, y cuando la política le arrima al hombre, más ó menos caprichosamente, á uno de sus elegidos, los centros literarios y de cultura lo llaman á su seno para prodigarle sus favores.

Como quiera que sea, el hecho es este: que don Alvaro pertenece á la Academia susodicha y también á la de Bellas Artes y que como desea hacer efectivo aquel honor, tiene preparado su discurso de entrada, en el que se ocupa, entre otras cosas, de las tendencias secularizadoras, que han dominado en Francia y tratan de importar á España los secuos del anticlericalismo.

El Conde de Romanones no domina las letras, ni los números, pero es un hombre de Retórica que de Aritmética y como sabe administrar bien sus talentos, en el discurso de marra preside de la primera y se atiene á las enseñanzas de la segunda. Don Alvaro ha examinado ó hecho que el examen escrupulosamente las estadísticas de los actos civiles,—nacimientos, matrimonios y defunciones—que se realizan en España y de ese examen ha deducido lógicamente que el anticlericalismo, como realidad, es en nuestro país una pampina, que la inmensa mayoría de los españoles se bautiza al nacer, recibe la bendición del sacerdote católico al constituir hogar y quiere sepultura eclesiástica, para su cadáver. En cuanto á los matrimonios mixtos celebrados desde la Restauración, las estadísticas dan un número tan reducido, que ni merecer ser tomado en cuenta á los fines de la secularización de los cementerios.

De lo cual deduce, ó deduce el Conde de Romanones, que todo eso del anticlericalismo indígena es un artificio, cosa que no tiene el calor de una muchedumbre, anhelo de cuatro filósofos, digámoslo así, teóricos y de unos cuantos agitadores de profesión, excepciones, en suma, sobre las cuales no han deliberado ni deliberarán jamás las asambleas parlamentarias, llamadas á traducir en leyes los anhelos y sentimientos que dominan en la Nación.

Pues el hombre que así piensa es el mismo que acaba de formular un programa secularizador. Sabe él que la opinión auténtica, la opinión verdadera no le quiere. No puede desconocer que la imposición á casi todos de lo que únicamente desean muy pocos es una insostenible tiranía; pues pensando y sabiendo eso y aún reconociendo que es una monstruosidad, más que un disparate, que el poder público se convierta en instrumento de las pasiones antireligiosas, el Conde de Romanones no vacila, con tal de lograr un efecto político que quite fuerza á sus adversarios, en erigirse en portestandarte de la secularización.

Es un detalle que retrata de cuerpo entero á un hombre que por retener el poder sería capaz de dar su alma al diablo. ¿Qué no intentaría si se percatara de que trataban de quitárselo? Posible es que lo dejase caer al fondo negro de una alcantarilla...

Miguel Peñafór.

DISTRITO UNIVERSITARIO DE SEVILLA

Escuela de Artes y Oficios de Córdoba

Con el objeto de ofrecer facilidades á los alumnos que deseen ingresar en esta Escuela hasta el 31 del actual que dura la matrícula extraordinaria, se celebrarán nuevos exámenes de ingreso el día 25 del mismo á cuyo efecto queda abierta la matrícula hasta dicho día en la Secretaría de este Centro.

Lo que se hace público para todos aquellos que aspiren á ingreso.

Córdoba 17 de Octubre de 1913.— V. B. El Director, Eduardo Vassallo y Dorronsoro.—El Secretario, Julio García Gutiérrez.

DENTISTA CALLE GONDOMAR F. Guijo

Efemérides cordobesas

OCTUBRE 18 1856

Se aborrea un hombre por despochos amorosos.

Nunca han faltado seres humanos que uniendo á su falta de una barbarie fuera de lo regular, se quiten la vida por futilidades. Tal aconteció á uno que se hallaba en relaciones con una sirvienta de la casa número 2 de la calle Ramirez de Arellano. Un día rieron los amantes y pasado algún tiempo quiso él volver á las andadas, pero no quiso ella. Despachado el galán, amenazó á la maritornes con ahorcarse si no se apiadaba de sus cuitas, y como ella (sin duda de pedernalino corazón) no se ablandase, realizó el su funesto propósito ahorcándose con su faja de una ventana que en el portal de la referida casa había.

OCTUBRE 19 1707

Entra en Córdoba el obispo don Fr. Juan de Bovilla.

Nació en Madrid en 1.º de Julio de 1642 y en 1664 profesó en la orden trinitaria. Fué catedrático en la universidad de Salamanca y varias veces Provincial de su orden. En 1704, fué nombrado obispo de Almería, y desde allí socorrió la plaza de Orán, que estaba sitiada por los moros y que gracias á los auxilios del señor Bovilla no se rindió. Durante su episcopado sufrió tal carestía en Córdoba que llegó á valer la fanega de trigo cien reales, cuando su precio normal era el de 28. El obispo salió á los pueblos de la diócesis y allí compró cuanto trigo pudo hallar y lo repartió en limosnas en Córdoba. Cuando vino á Córdoba padecía de parálisis, mal que fué en aumento, no obstante haberle mandado los médicos más eminentes baños de mosto, que tomó en Aguilar. Murió el primero de Enero de 1712.

Monilculus.

IMPRESIONES DE LA VISITA

Ya sabrás lector por la prensa diaria que el presidente de la república francesa ha estado en Madrid.

¿Y crees acaso, en las grandes manifestaciones de entusiasmo habidas aquí, según te cuentan los grandes rotativos? No lector, no ha habido tal entusiasmo. La idea republicana que pudiera haberlo producido pasó de moda, y además aquí todos saben que entre Francia y España, por muchas analogías que quieran encontrar existen grandes diferencias. Acaso unán á estas dos naciones estrechos vínculos geográficos; pero estos no pueden borrar las páginas de la Historia, y éstas páginas nos presentan las aspiraciones francesas queriendo avasallar nuestras más santas aspiraciones, sus armas queriendo desvanecer las glorias de nuestras armas, sus costumbres en pugna con nuestras costumbres, su modo de ser en todo opuesto á nuestro modo de ser.

Pasando á nuestro asunto. Te dije lector y ahora te repito que la visita de Poincaré no ha despertado entusiasmo; pero tampoco ha habido hostilidad ni indiferencia. Ha servido esta visita para poner de relieve la nobleza, la hidalguía y la corrección proverbiales de este pueblo. La caballerosidad esta hermosa palabra castellana que también define el conjunto de bellas cualidades comunes por lo general á todos los españoles ha tenido plena demostración.

Aquí se supo que venía un huésped ilustre y á rendirle un saludo fueron muchos sin reparar en nada. Ni la crueldad del tiempo, ni la pertinaz lluvia, ni las severas medidas de policía que resultaban molestísimas, ni las diferencias que más arriba hemos anotado nada en fin evitó que en la Plaza de Oriente se congregara una multitud considerable, ansiosa de ver y saludar al ilustre señor Poincaré.

Y al contemplar los saludos que los españoles tributaban al representante de un país que cien años antes y en este mismo sitio, puso á prueba el heroísmo de este pueblo al pretender arrancarle la independencia que en medio de tantas contrariedades ha defendido tan gloriosamente, al contemplar á estos brazos viriles que se alzaban saludándole por el solo motivo de ser su huésped, Poincaré abrumado por la realidad se formaría esta solemne convicción. «Los españoles son caballeros».

Si lector, la caballerosidad esa hermosa palabra; tan castizamente española que también define el raro conjunto

de bellas cualidades propias en general de todos los españoles quedó plenamente demostrada ante el proceder de los madrileños.

Esto ha habido [caballerosidad]. El entusiasmo no ha pasado de las redacciones de algunos periódicos.

Ah! si; y de las esferas oficiales. No habrá programa de fiestas con más banquetes.

Juanito Santaella.

Madrid y Octubre.

CRÓNICA SOCIAL

El calvario de las cooperativas

La cooperación vive en España una vida irregular y expuesta á los azares más raros.

El legislador no le ha concedido importancia y no le ha dado por tanto estímulo ni garantías. Los intermediarios amenazados por ella, en vez de utilizarla en provecho propio, piden airadamente que se la cargue de cadenas para que no sea utilizada en provecho de nadie.

Cuando el Estado dá alguna ley ó providencia sobre cooperación, es cosa de echarse á temblar: lo menos malo que puede ocurrir es que se exponga al ridículo, que mande cosas absurdas y por tanto incumplibles, que dé p los de ciegos por no tener idea precisa de lo que es la cooperación.

Un ministro (Gasset) llamó ley de Sindicatos agrícolas á una ley que apenas tiene otro fin que autorizar y estimular la cooperación agrícola. Ese mismo ministro en el articulado de esa misma ley habla de esa cosa misteriosa que él llama «cooperativas fundadas en la mutualidad». Otro ministro (García Alix) prohíbe que las cooperativas de producción vendan á quienes no sean sus socios. Otro (Obitán) exige que las cooperativas no busquen lucro alguno si quieren la consideración de Sindicatos agrícolas.

Los legisladores y la Administración pública no son, como se vé, muy experimentados en cooperativismo. Las banalidades de los decretos que acabo de enumerar harían reír si no expusieran á trances amargos los nobilísimos y penosos esfuerzos de los cooperadores españoles, reñudados por regla general entre las clases más humildes.

Las clases que se sienten perjudicadas por las cooperativas hacen el cuadro contra ellas y querían que el Estado les vejara y perseguiera como la Guardia civil á los ladrones. Las cooperativas son ladronas, «sus ladronas», pues les roban «su clientela».

Véanse casos recientes: Los pobres paguejeros de unos pueblos de la montaña de Huesca, reconjados y organizados por un párroco celoso, fundan una Cooperativa de Crédito y luego una Cooperativa de Consumo y luego una Farmacia Cooperativa y resueltos estaban á satisfacer todas las necesidades económicas de su vida mediante la cooperación.

Los tenderos les ha declarado el boicot y los médicos y boticarios del distrito sepanzan con amenazas al médico y al boticario de la cooperativa y los pobres labradores no encuentran quien se atreva á tocarles el pulso ó á venderles una tisana. Tenderos, médicos y boticarios han echado sobre las humildes cooperativas rurales el trillo del cacicato provincial y cuando ni aun así han podido vencer la testarudez de aquellos cooperativistas aragoneses, han puesto una bomba bajo la cabecera del benemérito párroco, sin duda para convertirlo de apóstol en mártir de la cooperación.

En un pueblecillo próximo á Valencia, unos cuantos obreros, mareos á la propaganda de otro buen sacerdote, fundan á costa de sacrificios heroicos una Cooperativa de Consumo. Los tenderos copan allí casi todos los cargos públicos y no pudiendo cargar sobre la cooperativa ni el impuesto del timbre ni el de contribución industrial porque de ellos está exenta, han disipado un medio gracioso, i geniosísimo para triturarla. Han dicho á los cooperadores: «Para vosotros, como obreros que sois, no hay derrama para pagar el impuesto de consumo, pero para los tenderos hay una cuota proporcionada á sus negocios y como vuestra cooperativa es una tienda, este año, para hacer boca, pagará tanto. Y ese tanto, es una enormidad, así lo que corresponde á medio pueblo. ¿Y como evitar ese atraco á mano armada por la misma autoridad?»

Las cooperativas, sobre todo las de consumo, pueden tener aun peores días.

Los gremios mercantiles se van convirtiendo ya en sociedades de resistencia contra sus dependientes organizados y utilizan la fuerza agresiva que eso les dá, contra los consumidores que se quieren organizar también no sindical pero sí cooperativamente. Cada día harán más presión sobre sus organismos centrales, sobre sus Juntas de Federación, sobre las Cámaras de Comercio, sobre los Caciques, sobre la Administración, sobre los Poderes Públicos para poner obstáculos á toda legislación favorable á las cooperativas; Ni se contentarán si quiera con el statu quo, querrán que en vez de estimular el movimiento cooperativista, se le paralice, ó se le tumbe á fuerza de emboscadas.

Aún recuerdo el efecto producido por unos artículos míos sobre los farmacéuticos. Querían oponerse á que se abriera una farmacia cooperativa obrera y yo les hice ver que ni ellos, ni el gobernador, podían hacer semejante cosa, que sus vetustas y anacrónicas ordenanzas no les autorizaban aquella arbitrariedad y que si la hubieran todavía quedaban los recursos contra ella: los Tribunales de justicia y los reñones de sus escarpatas.

¡Santo Dios! ¿Como me pusieron! De casi todas las provincias recibí periódicos en que boticarios iracundos me insultaban, y boticarios sabios y corteses pedían convencerme de las estrepitosas é indubitables diferencias que había entre vender una medicina y «dispensarla» y de como era imposible que un boticario hiciera bien una medicina sin ser propietario de ella. Se rugaron en sus Colegios y en su prensa profesional, tocaron á rebato pidiendo alarmados una asamblea general para defenderse «contra los pseudo-rendedores del pueblo» y contra las cooperativas que atentaban y amenazaban los sagrados intereses de la sufrida clase farmacéutica.

Ya han tenido sus asambleas y sus conciliabulos y los cooperadores pueden estar seguros de que de ahora en adelante les será todavía más difícil abrir una Farmacia cooperativa.

¿Cuanto tiempo hace que el Instituto de Reformas Sociales tiene estudiadas reformas importantes en la Cooperación? Hace muchísimo: presentadas están en el ministerio de la Gobernación; por aquel ministerio han desfogado muchísimos ministros, buenos, malos, medianos: ninguno ha podido romper la red de influencias de los intermediarios: los santos intereses creados han podido más que los clamores de las clases humildes pidiendo justicia y la libre disposición de su pobre bolsillo.

Pues todas esas trabas y peligros, no les romperán ni salvarán los cooperativistas, disminuirán, aumentarán, si no aunan sus esfuerzos, si no crean un fuerte movimiento y un vigoroso organismo tutelar, si no estudian los medios de defenderse y sobre todo, si no tienen tenacidad serena para utilizarlos.

Eso conviene, es imprescindible, es voz del instinto de conservación para todos las cooperativas, agrícolas y no agrícolas, católicas y neutras ó socialistas.

Y eso es el interés común, plano del próximo Congreso.

Y esa es una de las razones por las cuales, las Cooperativas de consumo, los Sindicatos y las Cajas rurales católicas deben inscribirse en el próximo Congreso Nacional que las Cooperativas van á tener en Barcelona. (1)

Severino Aznar.

Crónica Provincial

De Aguilar

El pase de un exministro

En el tren correo de Córdoba, ha pasado por esta estación el Excmo. Sr. Don José Sánchez Guerra, acompañado del jefe provincial del partido conservador don Pedro López Amigo, del diputado provincial don Francisco Barea, el abogado don Manuel Enrique Barrios, don Esteban Galisteo y el jefe local de esta ciudad don Luis Carrillo Tiscar.

El ex diputado á Cortes don Juan de Burgos Luque y el digno Juez de Castro del Río don Agustín Aranda, salieron en el automóvil del primero á la estación de Montilla y regresaron hasta ésta.

El diputado á Cortes don Ricardo Aparicio, también bajó á saludarlo, y el digno juez de instrucción don Eduardo Iglesias.

Entre la innumerable concurrencia que

(1) Véase mi crónica anterior titulada «El Congreso nacional de las Cooperativas.»

bajó á saludar á la estación al señor Sánchez Guerra, hemos podido recordar á los señores siguientes y pedimos perdón si hemos dejado sin consignar á alguno.

Don Manuel Jurado Lozano, don Carlos Carrillo Tiscar, don José A. Lucena de la Cámara, don Eloy Luena de la Cámara, don Blas Casado del Río, don Francisco Oscano, don Joaquín Valdeiomar, don Rafael Carrillo Ricafot, don Juan Aragón Luque, don Antonio Valdeiomar, don Cristóbal Varo, don Rafael López Jiménez, don Rafael Conde Carmona, don Manuel Carmona Romero, don Antonio Pérez Arana.

Don Francisco Valdeiomar, don José Maldonado Paniguga, don Juan García Pérez, don Antonio Llamas, don Francisco Romero, don Juan Luque Romero, don Francisco Cabezas, don Manuel Gutiérrez, don Emilio López, don Sebastián Mulero, don Miguel Rasero, don Luis Clavería, don Miguel Aguilera, don Enrique Heredia Tiscar, don Rafael Maldonado Paniguga, don Francisco García, don José Viso, don José Fuillerat, don Manuel Llamas León, don Niceto Luque, don Niceto Luena, don Rafael Baoundo, don Manuel Romero, don Juan Exejo, don Manuel Magias, don Miguel Magias, don Juan Magias, don Manuel Hurtado, don Francisco Hurtado, don Rafael Merino, don José Luena, don Francisco Magias, don Francisco Berchez, don Juan Prieto Calero.

Don Laureano Machado, don Manuel Marmol, don Miguel García López, don Francisco Lora, don Eduardo Palma, don Manuel Jiménez, don Andrés Pulido, don Laureano León Recio, don José León, don Antonio Luque Valle, don Manuel Montesinos, don Francisco Fernández, don Manuel Calfo García, don Antonio Pérez López, don Juan Izquierdo Aguilera, don Francisco Jiménez Muñoz, don Javier Maestro, don Francisco Gómez, don Alfonso Merino, don Juan Ojeda, don José Palma, don Alfonso Ruiz Maldonado, don Juan M. Urbano, don Manuel de la Rosa, don Andrés Tiscar, don Manuel Alberca, don Mariano Alcalá, don José Arrebola, don Santiago Potoño, don Francisco Varo Arjona y don Juan Lobato Gamero.

De otros pueblos

Detenido

La guardia civil de Villanueva del Duque ha detenido á Juan Flores Rojas, que arrancó de 50 á 60 plantas de tomates de un huerto de Juan Caballero Moreno.

Por disparos

En el Carpio ha sido detenido el vecino de Villa del Río Francisco Tapia, que disparó una pistola contra un empleado de la estación de Montoro.

Por tirar de la oreja

En La Rambla han sido detenidos 20 vecinos de la misma por jugar á los prohibidos en una taberna de dicha localidad.

Boletín Religioso

Santa de mañana

La Pureza de María Santísima. Stos. Pedro de Alcántara y Lucio, mrs.

Jubiléo circular

Mañana en la Iglesia de San Pedro Alcántara, por D.ª Antonia Maza, viuda de Lara, por su esposo y demás difuntos.

Salvador.—Mañana á las seis de la tarde último día de solemne novena á Ntra. Señora del Perpetuo Socorro, con exposición de Su Divina Majestad, estación mayor; Rosario, letanía cantada, lectura de la novena y sermón que predicará el R. P. Victoriano Gamarra, Superior de los Redentoristas de Cuenca.

Santa Ana.—Mañana último día de la solemne novena que las religiosas Carmelitas Descalzas dedican á su gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús; comenzando á las cinco de la tarde. La fiesta solemne en honor de la Santa, tendrá lugar el domingo infracasto 19 del corriente á las nueve de la mañana. El panegírico y todo lo demás estará á cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzas.

Capuchinos.—La V. O. T. celebrará sus ejercicios mensuales el día 19 en la forma acostumbrada; á las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, á las cinco y media. El sermón á cargo del R. P. Francisco de San Sebastián.

MES DEL ROSARIO

Los ejercicios del mes del Rosario se verificarán con exposición de S. D. M. á las horas y en las iglesias siguientes:

S. Pedro.—A las ocho en punto de la mañana. Santa María.—Un cuarto de hora después de oraciones, cantando los fieles composiciones aprobadas conforme al Motu proprio de S. S. Pío X.

El Salvador.—Durante la misa de ocho y media. Los días festivos en la misa mayor.

Sagrado.—A las ocho de la mañana, durante una misa solemne. Los domingos, después de la misa mayor.

Santa Cruz.—A las cinco de la tarde.

Escaración.—A las cinco de la tarde. Los sábados después de ocultar Salve cantada.

Este periódico se publica con censuras eclesiásticas

DE SOCIEDAD

Está en Córdoba el arcipreste de Posadas don Teodoro Dominguez Mifuz. Han regresado a Sevilla el coronel de la guardia civil don Jacobo Fenech, y el teniente coronel don Manuel Falcos que vinieron ayer para asistir a los funerales de don Vicente Paredes.

—El abogado don Agustín Aguilar Tablada ha llegado a Córdoba.

—Ayer llegó a Córdoba don José María Montero Paulier, cónsul general del Uruguay en Madrid, acompañado de su bella hija.

—Regresó a esta capital el capellán castrense don Delphin Salgado.

—Pasa unos días en Lucena al lado de su apreciable familia el R. P. Garzón, S. J.

—Llegaron de Palma del Río don Félix Moreno Benito y su hijo D. Alonso Moreno Ardany.

—Hoy hace un año que dejó de existir el que fué en vida nuestro muy querido amigo don Francisco Rivera y Cruz (q. e. p. d.). A los numerosos sufrimientos que por su alma se han celebrado hoy, han concurrido incontables personas. Durante el día han desfilaro por la casa de los señores de Rivera, todos sus amigos para reiterar el sentimiento que les produjo aquella pérdida irreparable.

—El rector y cura propio de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Purificación de Puente Jenil, don Fernando Naranjo Luque, nos ha comunicado en atento B. L. M. su toma de posesión de dicho cargo.

—Regresó de Madrid el comandante de infantaría don Rafael Villegas Montesinos.

Crónica Local

Sin número

Por falta de número no ha podido hoy celebrar sesión la Comisión provincial.

En la Audiencia

La vista de la causa instruida en el juzgado de Buena por homicidio contra Francisco Flores Gómez, no pudo verificarse ayer por faltar dos testigos.

Hoy se ha visto una causa por lesiones contra Luis García Pérez y el fiscal retiró la acusación que mantuvo el abogado Sr. García Pérez Rico.

Los telegrafistas de Córdoba

Ayer se celebró en el Hotel Suizo un banquete en honor del jefe provincial de Telégrafos de Córdoba don Joaquín Ibañez, por su ascenso a Inspector Regional con destino a Granada. Asistió todo el personal franco de servicio, reinando en la fiesta el mayor entusiasmo y afecto al anfitrión.

Brindaron funcionarios de las distintas categorías de la corporación y entre las palabras de cariño sobresalió una muy notable por su novedad e importancia: la de haber triunfado al fin la telefonía sin hilos mediante la invención de un aparato alternador de alta frecuencia y de un período de cien mil por segundo como minimum.

Merced a la aplicación de este aparato se ha transmitido perfectamente la palabra desde las cercanías de Berlín a África y en breve se harán las pruebas con Madrid.

Esta noticia produjo el natural entusiasmo brindándose a la vez que por el anfitrión, por los triunfos de la telecomunicación que esta vez parecen propicios a los alemanes.

Muy pronto saldrá para Granada el nuevo jefe de aquel Centro señor Ibañez a quien le deseamos buena suerte y prosperidad en su actual cargo.

Juez

Ha sido trasladado a Granada el juez de Lucena don Juan de Dios C. Romero y para esta vacante se ha nombrado a don Lucas Anton Nuño de la Rosa.

Con licencia

Se ha concedido licencia a los siguientes soldados enfermos del Regimiento de la Reina. Cabo corneta, José Guerrero Gil. Soldados: Antonio Ruiz Valverde, José Ruiz Ortega, Amador Marín Raya, Miguel y Benjamín Benítez Alvarez.

Aviso

Cumpliendo lo que dispone el artículo 97 del Reglamento de contribución industrial vigente, los Sindicatos y clasificadores del gremio de abogados de esta ciudad, ponen en conocimiento de todos los señores agraviados que el día 23 del actual, a las 16 horas y en la Sala del Colegio de esta Audiencia provincial, se celebrará la junta para el examen del reparto gremial y juicio de agravios, estando desde el día de hoy dicho reparto expuesto en la expresada Sala y a disposición de cuantos en él tengan interés. Córdoba 17 de Octubre de 1918

—El Síndico, Luis Valenzuela.

Acción de gracias

El Innes, a las diez de la mañana, se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, una fiesta solemne en acción de gracias a la Santísima Virgen de los Dolores, costeada por D. José Ruiz de Castroviejo y señora. Predicará el Sr. Dr. D. Francisco de P. Velasco Estepa, párroco de San Francisco.

En la Huerta de los Arcos

El A. B. C. llegado hoy a Córdoba publica un fotograbado representando la visita que hicieron en la Huerta de los Arcos los comisionados franceses.

Ejercicios espirituales

Los de San Ignacio de Loyola para señoras internadas en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza de San Juan, 7, Córdoba, darán principio el día 7 de Noviembre dirigidos por el R. P. Diego Navarro, de la Compañía de Jesús.

Las señoras que deseen formar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisarlo a la Madre Superiora.

Navegación del Guadalquivir

Nuestro distinguido amigo don Diego Serrano, nos ha remitido dos ejemplares del folleto sobre «Navegación del Guadalquivir», antiguo proyecto que hoy conviene desenterrar, por las necesidades de la industria y el comercio, a las que no pueden satisfacer las empresas de ferrocarriles, por razones y causas bien conocidas.

De gran importancia para Córdoba, este asunto necesita del concurso y apoyo de todos y ofrecemos a dicho señor que tanto viene preocupándose de este nuestro modesto concurso.

La Academia de Ciencias

En su domicilio social, se reunirá a las nueve de esta noche la Academia de Ciencias, Bellas Artes y Nobles Artes, para celebrar la primera de las sesiones del nuevo curso.

Treinta años

A esta edad, si no ha salido, pronto saldrá la primera cana; no debéis descuidaros, usad en seguida el agua La flor de oro y evitaréis las canas, la caspa y la caída del cabello, conservándolo abundante y hermoso como en la edad juvenil. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Música

A las cinco de la tarde, en La Victoria, interpretará mañana el programa siguiente la banda municipal:

«La petenera» paso-doble, Luna; Gran jota aragonesa, Pelaez; Marcha militar número 4 de la «Snite Algeriense», Sint-Saëns; «El Laurel», paso doble (primera vez), N.

Después de la visita

Fué la de los delegados franceses una visita que por su rapidez más pareció visión cinematográfica, por esto se escaparon a los reporteros notas interesantes que después cuidadosamente hemos ido recogiendo. Una de esas notas es el adorno de la Huerta de San Pablo. En él quedó patente el buen gusto de doña María Llera, dueña de tan hermosa finca, que supo aumentar los poéticos encantos que tiene la posesión con un inteligente adorno, prueba de delicadeza en el sentir y demostrador de que a Córdoba podrán ganar otras poblaciones en riqueza, pero no la superan en arte, en poesía, ni en hospitalidad. Así lo reconocieron nuestros visitantes que por cierto tuvieron palabras de elogio para el exorno de la Huerta de San Pablo.

Autorización

Le ha sido concedida a la Compañía de ferrocarriles Andaluces para efectuar servicio de trenes baratos con motivo de la feria que se ha de celebrar en Jaén en los días 18, 19 y 20 del actual.

Minera

Don José María López Montes ha solicitado 20 pertenencias de la mina Teresita, de hierro, sita en el término de Fuente Obejuna.

Funerales

Ayer tarde se verificaron en la parroquia del Sagrario solemnes funerales en sufragio del alma de la señorita María Luisa Gutiérrez Poole. Asistió al religioso acto numerosa concurrencia que era presidida por don Marcial López Criado, lectoral de la Santa Iglesia Catedral y director espiritual de la finada; el rector del Sagrario don Antonio Rodríguez Pina; don José Sánchez Muñoz, el director de la Compañía de seguros La Mutua Latina don Manuel Gutiérrez Fernández; el cajero de la misma Compañía don José Gutiérrez, su hermano don Fernando y don Ricardo Poole, los cuatro tíos de la difunta.

Reiteramos a la afligida familia de la finada nuestro más sentido pésame.

Denunciada

Lo ha sido Francisca Ranchar, que en la calle Montero promovió escándalo e insultó a Rosario Priego.

Indocumentado

El guardia número 22 detuvo en el arresto municipal a José Martín Rivas, de 15 años, natural de Granada, por carecer de documentos que acrediten su personalidad, así como de domicilio en ésta.

Enfermo

Ha sido conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre Francisco Pérez Almenara, habitante en la Corredora.

Pronósticos del tiempo

Según Sfeijóon, el domingo 19, se sentirá un tanto en el O. de la Península la acción de los centros perturbadores del Atlántico; el lunes 20, lluvias y algunas tormentas en la Península, particularmente desde el NO. al centro, con vientos del tercer cuadrante; el martes 21, algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico al Centro, con vientos de entre SO. y NO.; el miércoles 22, lluvias y tormentas, principalmente desde las del O. hasta las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante; el jueves 23, lluvias y tormentas en la Península, especialmente en el NO. y Centro, con vientos de dirección variable; el viernes 24, lluvias y tormentas, particularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo; del 25 al 26, mejorará la situación atmosférica de la Península, pues solamente quedarán núcleos de fuerzas en el Mediterráneo que ocasionará algunas lluvias ó tormentas en las regiones vecinas, con vientos de en-

tre NO. y NE.; del 27 al 28, será más tranquila la situación en nuestras regiones; el miércoles 29, influirá en el Cantábrico la borrasca que pasará por el NO. de Europa, y del 30 al 31, algunas lluvias y tormentas en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Sin importancia

Se dijo días pasados hablando de un bautismo que habían sido padrinos doña Carmen Cámara y su esposo don Miguel Jiménez Martínez, abuelos del neófito. Los padrinos son abuelos del niño, pero no son esposos, sino cosuegros.

Maestros

Se ha autorizado a los Rectorados para proceder al anuncio de oposiciones en turno libre y restringido, destinando 25 plazas a cada uno de los turnos para maestras y otras 25 en cada uno para maestros. Se exceptúa el rectorado de Sevilla, que sólo anunciará 21 en el turno restringido, por destinarse cuatro a Canarias.

Vacantes eclesiásticas

Oviedo.—La canongía penitenciaria con plazo de presentación de documentos hasta el 29 del próximo Noviembre.

Santiago.—Prórroga de edicto para proveer la canongía doctoral, hasta el 19 de Noviembre.

Hojas Selectas

Rosalmente se recomienda por sí solo el número de este mes de Hojas Selectas, que ha visto la luz con la puntualidad de costumbre. El texto resulta muy ameno y todos los artículos están primorosamente ilustrados por nuestros mejores dibujantes ó con excelentes fotografías. He aquí algo del sumario:

Guillermo II de Alemania, con 18 grabados.— El castillo de Bellevue, por Eduardo R. Viñas, con dibujos de J. Pey y grabados.— La Revista, por Manuel Soriano, con dibujos de A. Huertas.— Entre damas y galanes. Novela de Ramón A. Urbano, con dibujos de J. Cabrinety.— El Arte de los primitivos actuales, por J. Pijoán, con 14 grabados.— La vara del licenciado. Novela original de A. Opiso, con dibujos de J. Calderó. — Publica además las acostumbradas secciones de actualidades, modas y pasatiempos, con un magnífico suplemento dibujado por M. Felid Lemus, impreso a dos colores, una nota cómica de T. Gascón y otra política de Ricardo Opiso.

Como higiénica

barata sin competencia, como medicinal y como fina sin igual, el Agua de Colonia de Orive es la primera del mundo. La distingue la aristocracia y mató a todas las extranjeras. Basta un ensayo para preferirla a todas. Frasco desde 0.75. Dos litros, 8.50 pesetas. Cuatro litros 16 pesetas, franco estación.

El mejor

de todos los chocolates es el de Amalther marca Luna.

Campos y mercados

PUENTE JENIL

Cotizaciones de hoy. Pimientos el 100, de 8 a 10 reales; membrillos, arroba, de 4 a 4.50; granadas agrias, de 3 a 4; idem dulces, de 3 a 4; cardillos, a 6.

Doctor Nuevo

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Cospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606 Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 8, (Calle Nueva) C O R D O B A

CASA JOSE BARRA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 11 Octubre hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1.98; idem ma sin hueso, a 2.70.

Ternera con hueso, a 2.24; idem ma sin hueso, 3.24.

Borrigo, 1.50.

Macho, 1.66.

Pan extra catalán, a 0.42 kilo; idem 1.º, a 0.38; idem de familia ó labor a 84.

Estos mismos precios rigen en las Succursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino asado, a 100 reales los once y medio kilos.

Tocinos para dentro: asado, a 115 los once y medio kilos.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente a las Calatravas).



Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.



disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

MOLINO DE «SAN RAFAEL»

Esta antigua fábrica de harinas que la llevó largo tiempo en arrendamiento la Administración Militar, se alquila desde el día, con sus diez pares de piedras, artefactos completos, y amplios almacenes. Para proposiciones dirigirse a las oficinas de la Empresa de Electricidad de Osillas, Plaza de Gerónimo Paez, núm. 2º. 15-10

Conferencia de Vázquez Mella

La «Unión de Damas Españolas» ha publicado en un folleto la elocuentísima conferencia pronunciada por el insigne orador D. Juan Vázquez de Mella en la Academia de Jurisprudencia.

La conferencia ha sido ampliada por su autor en la parte referente a la Trinidad y en la nota final y cita relativa a la persona de Ferrer Guardia.

Este interesante folleto se halla de venta en la Redacción de este periódico, calle Ambrosio de Morales, 6; el precio es el de 1.25 pesetas.

Para estómago, intestinos, diabetes y artritis

Agua de Borines

= SIN RIVAL para mesa =

El buen paño...

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVON

—Pues sí, —se resolvió a seguir diciendo don Agustín:— Mi hombre quiere para San Juan darnos un buen día, y como tú tienes derecho... si señor, derecho, a que se te diga antes que a nadie, antes que a nadie, venimos a decirte.

—Pues que sea enhorabuena y muchas gracias.

Y siguió otro parentesis desilencioso, aun más embarazoso que el anterior. D. Agustín, resentido de la actitud de su hermana, y herido por lo seco de sus palabras en las que vio, ó mejor a través de las cuales adivinaba que le había caído la noticia rematadamente mal, requirió el bastón y el sombrero, dió una palmadita a su hijo en el

hombro, diciéndole—pues vámonos—, cuadrándose ante la dama, le tendió la mano, diciéndole muy serio.—Conque adios, hermana, que pases buena noche.

—Buena noche!!!—replicó la Camarera, admirada de su prudencia anterior, arrependida de ella y con propósito firmísimo de que no se le quedara nada en el tintero:—¡buena noche!!!... Pasar yo buena noche, después de una bofetada sin mano, como la que habéis venido a darme entre los dos? ¡Así! ¡Como a los perros! Tu sobrino se ha echado una novia; ni te importa saber quién es, ni cómo, ni cuándo ha sido. ¡Que pases buena noche!

—Pero, Clara, por Dios, no te subas a la parrá sin motivo. ¿Que más hemos podido hacer, que venir a decirte antes que a nadie? Responde que sea enhorabuena y te quedas callada. Vuelvo a empezar a ponerme en autos, y sales con la pata de gallo de que sea enhorabuena y de que muchas gracias; y, cuando vamos a irnos, porque hemos conocido que te ha molestado la noticia, empiezas a lamentarte de que te abofeteamos y te tratamos como a los perros.

—Y lo digo y lo retedigo: ¡como a los perros... rablando, que es todavía peor!

—Ese es modo? esa es manera?... Merezco yo...

—Pero Clara, hija mía... —Que te quites de aquí, y no me vengas ahora con aquí la puse; que la cosa tiene más rastra de lo que te parece, y lo mismo él que ella se han portado conmigo, como con una negra. ¿Por qué no me lo ha dicho él hoy, que se lo he estado preguntando; sino que me contestó el muy zorro que no, que era muy rica y que estaba un poquito gruesa y que por eso no la quería?... ¿Por qué no me lo ha dicho tampoco ella, y eso, que he estado con ella toda la tarde, poniéndole los sinapismos y todo? ¡Eso se hace entre cristianos con una tia, como yo!... ¡Ni que estuviéramos entre judíos ó entre herejes!... Pero no tengas cuidado; prosiguió dirigiéndose a su sobrino:—que esa no me la borras tú ni con sangre de tus venas. ¡Con tanto gusto como yo he tenido siempre, desde que érais tamañitos así, en que os casárais cuando llegara la hora, negarme a pies juntillas hoy mismo, es decir, momentos antes... ¿qué digo, momentos antes?... ¡sabrás Dios desde cuándo estará la zorra en el come-

nar... y venir a venderme la fineza de que se me dice antes que a nadie!... ¡Si: agraciada y empullada!... Nadá, nada; lo dicho; que sea enhorabuena y muchas gracias!

—Clara, por Dios; que estás equivocada.

—De modo que yo he estado inventando lo que he dicho?... ¿Conque tu hijo no me lo ha negado hoy mismo ni ella me lo ha ocultado? ¿Verdad?

—Pero ¿quién es ella? vamos a ver.

—Pues la novia de tu hijo; tu sobrina y sobrina mía: Pepita Alburquerque. ¿Quién va a ser? ¡La Chata quizás?

—Pues estás equivocada; porque no es esa.

—¿Que no?... ¿pues quién es entonces?

—La huerfana de don Federico el médico; Carmela Morán.

—¿Carmela Morán?... ¿Pero tú estás loco, ó quieres volverme a mí? ¿Carmela Morán?... ¡Esa muchacha que cose ajeno! ¡Esa pijaosa que te debe a ti hasta el aire que respira! ¡Esa... de Abajo!... ¡Agustín de Abajo!... ¡y novia de tu hijo? ¡y hija tuya el día de mañana, y por consiguiente sobrina mía!... ¡Anda, dime aho-

ra que pasé buena noche! Y tú, tu quizás, ¡calzonazos de todos los demonios, pipanatas, sin servir; y alma de cántaro, que tienes un alma, que se te pasea por todo el cuerpo; mal padre, si señor; mal padre, porque eso es ser un mal padre, y lo digo y lo retedigo, y no me arrepiento; porque eso no es querer a tu hijo como Dios manda, sino echarlo a los perros; tú quizás, ¿qué digo quizás? ¡como si lo vieras habrás ido con tu barba y tu camisón a pedir para el niño la entrada en esa pocilga... ¡Y quizás vendrás hasta agradecido, porque te habrán dicho que sí! ¡No habian de decirte!... ¿Quién no da un ochavo moruno, porque eso es ella, un ochavo moruno, si señor, moruno; porque, para que nada le falte, hasta de Abajo... ¡quién no da un ochavo moruno, por una onza de oro, porque eso es tu hijo, para que te enteres, una onza de oro; rico como no hay otro por aquí; guapo, porque lo es, si señor, que lo es; ¡mejor que tú, con toda la fama de buen mozo que tienes en nuestros tiempos; bueno, porque es la criatura un pan de rosas... aunque yo ya no lo quiera ni ver por la barrabada que me ha hecho...

SANCHEZ HERMANOS

Unido al gran surtido de temporada en toda clase de tejidos han ampliado sus talleres de Sastres, confeccionando trajes y abrigos para señora estilo Sastro. Al mismo tiempo, desde el día, queda expuesto en el piso principal el depósito de sombreros para señora, siendo inmenso el surtido, y los precios baratísimos. Se necesitan oficiales, oficialas, y medio-oficialas, para el taller de Sastrería.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000
DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes
Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en esta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Importante para el público

Herniados, quebrados, leed

Llegará á esta ciudad, hospedándose en el Hotel España y Francia, donde permanecerá solamente el miércoles día 22 del actual, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernia han realizado, y de los cuales hacen constante recomendación los médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho á los demás sistemas conocidos. Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro; absolutamente nadie puede ofrecer garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent, de Barcelona. Los bragueros de la casa Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, piés, columnas vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.—Nota.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en CORDOBA el día 22 Fonda España y Francia; en Anójar el día 23 en la Fonda Española; en Jaén el día 24 en la Fonda La Española; en Linares el día 25 en el Hotel Cervantes, á donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen esos días tendrán que dirigirse al consultorio de Barcelona, Unión, 13.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 18 (16).
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 79'75.—El 5 por 100 amortizable, á 99'05.—Cédulas hipotecarias, á 98'15.—Las acciones del Banco de España, á 449'00.—Las de la Tabacalera, á 290'00.—Banco Español de Crédito, á 000'00.—Los francos, á 6'05.—Las libras esterlinas, á 26'81.

Política

Madrid 18 (tres tarde)
Madrid 18 (seis tarde)
Pidal gravísimo
El Conde de Romanones recibió esta mañana á los periodistas y les dijo:—Vengo de casa de Pidal. Su estado es de suma gravedad.
Sin noticias
No tengo ninguna noticia que pueda comunicarla á Vdes. Hoy Vdes. son los que deben dárme las.
El sucesor de Altamira
Un periodista dirigiéndose al conde de Romanones dijo: Por ahí se asegura que de un momento á otro será nombrado director general de primera enseñanza don Miguel de Unamuno, rector de la Universidad de Salamanca.
El sucesor de Montero
También se afirma que el general Weyler será nombrado Presidente del Senado.

—Me parece, replicó Romanones, que ambas noticias carecen de fundamento.
—Carecerán, pero esta mañana un periódico publica la noticia de una entrevista que ayer celebró con V. el general Weyler, conferencia en la que Weyler adoptó tonos enérgicos y terminó llevándose la palabra de honor de V. de que sería nombrado presidente de la Alta Cámara.
—Así son todas las cosas, dijo Romanones. Otros días me ha visitado el general Weyler, pero ayer no lo vi siquiera.
De campo
Mañana pasará Romanones el día en el campo.
No hay peor sordo
Preguntamos á Romanones acerca de las declaraciones que de Montero Ríos publica ayer la «Voz de Galicia».
Romanones se hizo el sordo.

Las declaraciones de Montero son que en efecto Echegaray y el marqués de la Riestra en nombre de Romanones le ofrecieron la Presidencia del Consejo con la condición de que fueran ministros él y tres amigos suyos.
También le ofrecieron la presidencia del Senado y llegar á una solución armónica en el proyecto de mancomunidades.

A estas ofertas ha contestado Montero Ríos con unas bases que ha traído á Madrid el señor Barroso para entregarlas á Romanones. He aquí las bases.
Un gabinete presidido por don José Echegaray con ó sin Romanones y García Prieto, pero procurando en la distribución de las carteras igual representación para ambas ramas y que aquellas fueran ocupadas por personas de toda respetabilidad ante la opinión y proveer los altos cargos con personas también de reconocida probidad y competencia. Que volviera á sus cargos en el Senado los señores Portuondo, Rodas, García Molina y marqués de Larrancin y cuantos dimitieron sus cargos por el conflicto entre el gabinete y el señor Montero Ríos.
Montero Ríos ha declarado que piensa retirarse de la política.

Weyler

Barcelona.—El general Weyler ha dicho que él no sabe nada de la provisión de la presidencia del Senado.
Lo único que sabe es que la ofrecieron á Navarro Reverter.
Geofroy
Barcelona.—Marchó á Francia el embajador francés.
Huelga
Barcelona.—En vista del recargo de derechos arancelarios, se han declarado en huelga los rovededores de gallinas.
Lerroux
Barcelona.—Llegaron Lerroux, Salillas y Albornoz.
Lo que dice un ministro
El señor Suarez Inclán estuvo hoy en Palacio cumplimentando á las reinas.

Al salir manifestó que todos los ministros han visitado á Romanones cambiando impresiones con él acerca de la situación política.
Le preguntamos si continuaban las negociaciones del gobierno para llegar á un acuerdo con los disidentes.
Suarez Inclán contestó que Romanones y todos los ministros estaban interesados en que se llegase á un arreglo. Veremos en qué para esto.
Dice Reverter
Un periodista ha abordado al señor Navarro Reverter haciéndole preguntas sobre la actualidad política. Eludió contestar y estrechado habilmente dijo que los candidatos á la Presidencia del Senado le parecen todos excelentes, por sus condiciones, por su historia política y por los servicios prestados al partido.
Preguntado cual era su opinión sobre las circunstancias actuales, dijo que ahora sólo se ocupa de los asuntos del Consejo de Estado y que está alejado de la política. Por cierto, añadió, que hoy nos reuniremos para arbitrar recursos para los damnificados por las inundaciones.
Y para Marruecos?
—No hace falta, pues estos gastos tienen crédito abierto.
En cuanto á la retirada de Montero Ríos entiende que en absoluto no se retirará. Es muy difícil perder el hábito adquirido de intervenir en los negocios públicos.
Habló después de la enfermedad de don Alejandro Pidal á quien elogió. Dijo que lo quiere mucho y que sería muy lamentable que España perdiera un hombre tan eminente y un orador y pensador de tan altos vuelos.
Incurción
«La Mañana» publica hoy un telegrama hablando de una incurción monárquica en Portugal. El señor Alba ha dicho que eso es incorrecto. El gobernador de Orense le comunicó que había recibido una denuncia contra 20 emigrados, cuyos domicilios se registraron. Estos hartos de que todos los días los visiten cogieron su equipaje en pequeños saquitos de mano y regresaron á su nación.
Los carbonarios han tomado á los que regresan como una incurción monárquica, pero no hay tal partida.
Después de esto Alba ha conferenciado con el gobernador civil de Orense quien le ha manifestado que las fuerzas españolas custodian la frontera—muy mal hecho—y que no han visto la partida soñada.
Haciendo cábales
En el Salón de conferencias se hacían esta tarde muchas cábales acerca de la situación política, pero sin concretar ninguna solución.
Se dice que los romanonistas andan ofreciendo senadurías vitelicias para ver si con este señuelo se atraen á algunos prietistas y van poco á poco desbaratando el partido de éste.
Los melquiadistas
Los partidarios de don Melquiades siguen trabajando en la organización del banquete. Dicen que cuentan con 71 individuos del distrito de Alcañiz y 81 del de Mul.

negociaciones del gobierno para llegar á un acuerdo con los disidentes.
Suarez Inclán contestó que Romanones y todos los ministros estaban interesados en que se llegase á un arreglo. Veremos en qué para esto.
Dice Reverter
Un periodista ha abordado al señor Navarro Reverter haciéndole preguntas sobre la actualidad política. Eludió contestar y estrechado habilmente dijo que los candidatos á la Presidencia del Senado le parecen todos excelentes, por sus condiciones, por su historia política y por los servicios prestados al partido.
Preguntado cual era su opinión sobre las circunstancias actuales, dijo que ahora sólo se ocupa de los asuntos del Consejo de Estado y que está alejado de la política. Por cierto, añadió, que hoy nos reuniremos para arbitrar recursos para los damnificados por las inundaciones.
Y para Marruecos?
—No hace falta, pues estos gastos tienen crédito abierto.
En cuanto á la retirada de Montero Ríos entiende que en absoluto no se retirará. Es muy difícil perder el hábito adquirido de intervenir en los negocios públicos.
Habló después de la enfermedad de don Alejandro Pidal á quien elogió. Dijo que lo quiere mucho y que sería muy lamentable que España perdiera un hombre tan eminente y un orador y pensador de tan altos vuelos.
Incurción
«La Mañana» publica hoy un telegrama hablando de una incurción monárquica en Portugal. El señor Alba ha dicho que eso es incorrecto. El gobernador de Orense le comunicó que había recibido una denuncia contra 20 emigrados, cuyos domicilios se registraron. Estos hartos de que todos los días los visiten cogieron su equipaje en pequeños saquitos de mano y regresaron á su nación.
Los carbonarios han tomado á los que regresan como una incurción monárquica, pero no hay tal partida.
Después de esto Alba ha conferenciado con el gobernador civil de Orense quien le ha manifestado que las fuerzas españolas custodian la frontera—muy mal hecho—y que no han visto la partida soñada.
Haciendo cábales
En el Salón de conferencias se hacían esta tarde muchas cábales acerca de la situación política, pero sin concretar ninguna solución.
Se dice que los romanonistas andan ofreciendo senadurías vitelicias para ver si con este señuelo se atraen á algunos prietistas y van poco á poco desbaratando el partido de éste.
Los melquiadistas
Los partidarios de don Melquiades siguen trabajando en la organización del banquete. Dicen que cuentan con 71 individuos del distrito de Alcañiz y 81 del de Mul.

un hermoso y coamovedor espectáculo el que ofrecían aquellos indígenas.
Dado su entusiasmo, creó Jordana que sin gran esfuerzo se pueden reclutar en un momento 1,500 soldados que por ser gente dura y aguerrida resultarían inmejorables.
Teniendo en cuenta los inconvenientes que ofrece el tener mucho tiempo alejados de sus poblados á estos moros, sólo los tendrá Jordana sobre las armas el tiempo absolutamente necesario y cuando pasen estos días se licenciarán si se despeja la situación.
Jordana se muestra en su telegrama muy optimista.
Nuestras tropas
Fue luego Jordana al campamento de Aizpuru, á felicitar á aquellos bravos soldados y dice que siente orgullo en mandar un ejército de tan alto espíritu militar.
Zoco
Había ayer la circunstancia, dice Jordana, de celebrarse zoco en Buernansa, y vimos los grupos del enemigo á corta distancia. No se disparó un sólo tiro. Asimismo se vieron pastar tranquilamente los rebafios por aquellas inmediaciones.
Nada más
No ocurre novedad ni en la plaza ni en el resto del territorio y sólo he de hacer constar, dice Jordana, la exaltación del sentimiento en favor de España de estos indígenas y el espíritu de la tropa.
Escuadrilla
Con la escuadrilla de aeroplanos, que marchará en breve á Tetuán, irán diez oficiales pilotos.
Hoy han estado en Palacio, despidiéndose de la familia real, el coronel Vives y el capitán Kladelán.

Miscelánea

Más de Pidal

Don Alejandro Pidal, que ayer fué sacramento está hoy peor. Ha pasado la noche intranquilo y con mucha fiebre, que continuaba esta mañana.
Congreso
Hoy en el Palacio de Bibliotecas y Museos ha celebrado nueva sesión el Congreso de Hidrología y Climatología. El doctor Aznar pronunció una conferencia explicando el aire líquido. Los congresistas visitaron el laboratorio municipal que eligieron cumplidamente.
Aeroplano
A las ocho de la mañana ha pasado sobre el Palacio real y á gran altura un aeroplano tripulado por el infante don Alfonso.
Valencianas
Valencia.—Paco Madrid mejora, no tiene rota ninguna costilla. Ha llegado su hermano en el correo de Andalucía.—El capitán general irá en breve á Madrid á cumplimentar al monarca.
—El lunes hará ejercicios de tiro en Liria el octavo montado.
—Llegó el jefe de Estado mayor de la Capitanía general de Cataluña.
El Rey y Pidal
El Rey cuando supo la gravedad de don Alejandro Pidal, telegrafió manifestando su sentimiento é interesándose por su estado.
Ha dado orden de que con frecuencia se le den noticias de la salud del Presidente de la Real Academia Española.
Pidal padece un ataque de neuremia que ha sufrido de repente.
Continúa la gravedad á última hora de la tarde.
Para prestar auxilios espirituales está en la casa el P. Nozalada.
Mencheta.

La guerra en Marruecos

Revista

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Jordana, fechado en Melilla anoche á las diez.
Dice que para conocer la importancia y valor estratégico de las últimas posesiones ocupadas en el Kert y á la vez para felicitar aquel valiente ejército, se trasladó por la mañana á Yadumen.
Jarcas amigas
Allí lo esperaban las jarcas amigas de Benisid y Benibañor, en número de 200 hombres.
Al frente de ellos había 48 jefes.
También eran mandados por oficiales de la policía indígena.
Las órdenes de concentración de estas tropas se han cumplido antes de las 48 horas y ha venido más contingente del necesario.
Los de la cábila de Mezuzza se muestran quejosos porque siendo más antiguos en su amistad á España y sumamente leales, no se les ha llamado para combatir al enemigo.
Jordana les ha contestado que los utilizará cuando sea preciso.
Al encontrarse Jordana frente á los cabileños amigos, les dirigió un cordial saludo.
Se adelantó entonces un indígena y dijo que así como España les había hecho gustar los beneficios de la paz, ellos venían muy gustosos á ponerse bajo su bandera, ayudándole á guerrear contra su enemigo.
Dice Jordana en su despacho que era

un hermoso y coamovedor espectáculo el que ofrecían aquellos indígenas.
Dado su entusiasmo, creó Jordana que sin gran esfuerzo se pueden reclutar en un momento 1,500 soldados que por ser gente dura y aguerrida resultarían inmejorables.
Teniendo en cuenta los inconvenientes que ofrece el tener mucho tiempo alejados de sus poblados á estos moros, sólo los tendrá Jordana sobre las armas el tiempo absolutamente necesario y cuando pasen estos días se licenciarán si se despeja la situación.
Jordana se muestra en su telegrama muy optimista.
Nuestras tropas
Fue luego Jordana al campamento de Aizpuru, á felicitar á aquellos bravos soldados y dice que siente orgullo en mandar un ejército de tan alto espíritu militar.
Zoco
Había ayer la circunstancia, dice Jordana, de celebrarse zoco en Buernansa, y vimos los grupos del enemigo á corta distancia. No se disparó un sólo tiro. Asimismo se vieron pastar tranquilamente los rebafios por aquellas inmediaciones.
Nada más
No ocurre novedad ni en la plaza ni en el resto del territorio y sólo he de hacer constar, dice Jordana, la exaltación del sentimiento en favor de España de estos indígenas y el espíritu de la tropa.
Escuadrilla
Con la escuadrilla de aeroplanos, que marchará en breve á Tetuán, irán diez oficiales pilotos.
Hoy han estado en Palacio, despidiéndose de la familia real, el coronel Vives y el capitán Kladelán.

Miscelánea

Más de Pidal

Don Alejandro Pidal, que ayer fué sacramento está hoy peor. Ha pasado la noche intranquilo y con mucha fiebre, que continuaba esta mañana.
Congreso
Hoy en el Palacio de Bibliotecas y Museos ha celebrado nueva sesión el Congreso de Hidrología y Climatología. El doctor Aznar pronunció una conferencia explicando el aire líquido. Los congresistas visitaron el laboratorio municipal que eligieron cumplidamente.
Aeroplano
A las ocho de la mañana ha pasado sobre el Palacio real y á gran altura un aeroplano tripulado por el infante don Alfonso.
Valencianas
Valencia.—Paco Madrid mejora, no tiene rota ninguna costilla. Ha llegado su hermano en el correo de Andalucía.—El capitán general irá en breve á Madrid á cumplimentar al monarca.
—El lunes hará ejercicios de tiro en Liria el octavo montado.
—Llegó el jefe de Estado mayor de la Capitanía general de Cataluña.
El Rey y Pidal
El Rey cuando supo la gravedad de don Alejandro Pidal, telegrafió manifestando su sentimiento é interesándose por su estado.
Ha dado orden de que con frecuencia se le den noticias de la salud del Presidente de la Real Academia Española.
Pidal padece un ataque de neuremia que ha sufrido de repente.
Continúa la gravedad á última hora de la tarde.
Para prestar auxilios espirituales está en la casa el P. Nozalada.
Mencheta.

Sánchez Guerra en la provincia

Cabra 18.—Ayer á las cuatro de la tarde se reunieron en casa del Sr. Palarés unos 20 jóvenes, en representación de más, para organizar la Juventud Conservadora Egabrense. El Sr. Sánchez Guerra los recibió con la amabilidad que le caracteriza. Se nombró presidente efectivo al joven Abogado don Francisco Salazar.
Fue propuesto para presidente honorario el Sr. Sánchez Guerra (hijo).
Con este motivo pronunció un breve discurso sincero y sentimental, su padre el Sr. Sánchez Guerra, que dijo en síntesis: mi hijo rechaza el honor, pues yo, para evitar interpretaciones que en estos tiempos son muy frecuentes, no he de permitir que mi nombre ejerza ningún cargo político en la provincia de Córdoba.
Después dedicó frases de elogio á los jóvenes egabrenses y les ofreció su incondicional apoyo.
El banquete.—En el hermoso patio del Instituto de la Purísima se celebró á las nueve de la noche el banquete po-

Sánchez Guerra en la provincia

Cabra 18.—Ayer á las cuatro de la tarde se reunieron en casa del Sr. Palarés unos 20 jóvenes, en representación de más, para organizar la Juventud Conservadora Egabrense. El Sr. Sánchez Guerra los recibió con la amabilidad que le caracteriza. Se nombró presidente efectivo al joven Abogado don Francisco Salazar.
Fue propuesto para presidente honorario el Sr. Sánchez Guerra (hijo).
Con este motivo pronunció un breve discurso sincero y sentimental, su padre el Sr. Sánchez Guerra, que dijo en síntesis: mi hijo rechaza el honor, pues yo, para evitar interpretaciones que en estos tiempos son muy frecuentes, no he de permitir que mi nombre ejerza ningún cargo político en la provincia de Córdoba.
Después dedicó frases de elogio á los jóvenes egabrenses y les ofreció su incondicional apoyo.
El banquete.—En el hermoso patio del Instituto de la Purísima se celebró á las nueve de la noche el banquete po-

pular en honor del señor Sánchez Guerra.
La plaza donde está el Colegio estaba completamente llena de mejores hermozas.
La presidencia estaba formada por el anfitrión don José Sánchez Guerra, que tenía á su derecha al Director del Instituto don Rafael Peña, jefe de los conservadores don Luis Palarés, don Marcial de Heredia y á la izquierda el alcalde don José Silva, don Pedro López Amigo, don José Sánchez-Guerra hijo, y don Manuel González.
Se colocaron diferentes mesas laterales que fueron ocupadas por más de 500 personas. El patio había sido adornado con gallardetes, escudos y follaje. En las galerías del piso había distinguida y numerosa concurrencia.
A la hora de los brindis pronunciaron elocuentes discursos los señores Barredo, Silva (don José), Enriquez Barrios y Palarés Daltors. Resumió el señor Sánchez Guerra. Los oradores fueron ovacionados.
En Doña Mencía.—18 (16'45).—La despedida que Cabra ha hecho al señor Sánchez Guerra y á sus acompañantes ha sido entusiasta.
Al llegar á Doña Mencía esperaba el pueblo entero.
Se ha celebrado un banquete en el teatro.
Pronunciaron elocuentes discursos el alcalde don Francisco Campos, el diputado provincial don Francisco Barea, el exdiputado don José Santalla, el concejal cordobés don Manuel Enriquez y don José Sánchez Guerra. Todos fueron ovacionados.
A las cinco de la tarde sale la expedición en automóvil para Baeza.
En Baeza.—(6'30 tarde). El trayecto desde Doña Mencía se ha hecho en una hora escasa. A las seis fué la llegada. En el llano esperaba todo el pueblo. Enseguida se organizó una manifestación que se dirigió por la Calzada á la Plaza de la Constitución.
Los balcones de las calles del tránsito estaban atestados.
Sánchez Guerra y sus acompañantes entraron en el Ayuntamiento desde cuyos balcones saludó dicho exministro al pueblo.
Mañana habrá banquete en el Teatro del Liceo.
Reina gran animación.—Victoriano.

LA HERNIA

El señor A. CLAVERIE

el renombrado especialista de París de paso en CORDOBA

Con verdadera satisfacción recordamos á aquellos de nuestros lectores de ambos sexos que sufren de *Hernias*, *Relajaciones*, *Descensos*, *Desviación de los órganos*, etc., la presencia en CORDOBA del gran especialista de París, señor A. CLAVERIE, proveedor del Ejército y de la Marina de Francia y de las grandes administraciones de dicha nación.
Ligeros y flexibles, pero capaces de desarrollar un poder de contención ilimitado, los nuevos aparatos patentados de A. CLAVERIE procuran, desde el momento mismo de su aplicación, un alivio inmediato y todas las garantías de seguridad absoluta.
Impermeables, imperceptibles á causa de su escaso volumen, permiten el ejercicio fácil de todas las profesiones.
Creemos cumplir un deber de humanidad aconsejando á los que sufren, sea cual fuere su sexo, que aprovechen la estancia en nuestra ciudad de este eminente práctico.
El Sr. A. CLAVERIE recibirá de 9 de la mañana á 5 de la tarde, en CORDOBA, domingo 19 y lunes 20 de Octubre, *Hotel Suizo*.
Cinturas ventrales CLAVERIE para la curación de las desviaciones de los órganos de la mujer.

Dr. Pérez Jiménez

Especialista en las enfermedades de los ojos y Cirujía general
Graduación de la visión y prescripción de lentes para la corrección de los defectos de la refracción
Consulta particular diaria, de 1 á 4, EN EL HOTEL DE FRANCIA PASEO DEL GRAN CAPITAN, N.º 4
Consulta gratuita para los pobres, diaria, de 4 á 6. En el Laboratorio Municipal, calle Horno de San Juan, n.º 4
CONSULTAS Y OPERACIONES EN PROVINCIAS

MAIZ PLATA

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla ó 21'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.
Próbad los chocolates que elabora.
HIPOLITO CABRERA
ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.
Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.
Fíjense en este detalle.
Imprenta «El Defensor», Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CORDOBA

SOCIEDAD ANONIMA CROS

BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

Descubrimiento sensacional

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

Tratamiento de L. Richelet



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que ha sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rejas, sarpullidos forinóceos, yucosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sífilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un deshacierto.

Este maravilloso tratamiento ejerce un acción tanto sobre el punto enfermo como sobre el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pida hoy mismo un folleto ilustrado en los que se explica al autor se señor RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Mateo, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. Richelet, 13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA. — Drogueria de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA. — Dos José Polo, Farmacia y Drogueria; señores Marqués y Urbano, Alfaros 17, Drogueria; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Drogueria y señores Fuentes Hermanos, Duque de Hozbachusos, 10, Farmacia.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 31 80

Id. Id. a la sombra y al aire libre. 25 20

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 11 10

Id. media a la sombra y al aire libre. 18 10

Oscilación. 14 20

Agua de lluvia en milim.º 0 00

Agua evaporada en milim.º 3 80

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom.º en mm. a 0º 755 00

Temperatura a la sombra. 12 40

Id. de termómetro húmedo 11 00

Tensión de vapor 9 10

Humedad relativa. 84 60

Estado del cielo. Despj.º

Dirección del viento. E.

Fuerza. Ventolina

Velocidad en kilómetros 50 50

Córdoba 18 de Octubre de 1913.

El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Empresa Cines

8.000 metros de escogidas películas de las mejores marcas extranjeras. Todos los días cambio completo del programa. A las 9.

Precios: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con idem, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

GRAN CINE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Precios: Silla preferente 0,60 pesetas.—Silla de preferencia, 0,40.—Entrada general, 0,20

RECAUDADOR

de importante Compañía desea destino como administrador, escribiente ó cargo análogo con modestas pretensiones, durante tardes y noches.

Para informes dirigirse a la Administración de este Diario. 10-8

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franquicia.

Continental

Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado. Representante en Córdoba: A. Morales Imprenta «La Verdad».

SE ARRIENDA la casa núm. 48, calle de San Fernando, próxima á la Librería. 10-1

El Defensor se vende en Madrid en el kiosco del Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarrillo. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos. Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar, s.º 2, Farmacia

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Fundición de campanas rotas, con los mismos metales, fondeo y sonido que antes tuvieron, al ser fundidas.

Se construyen campanas de 8 por 11 y más campanas completamente á todo metal.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á doble distancia que las fundidas por otros casos.

No confundas esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues apenas que ofrecen grandes primores, en precios, no se llega á las fundidas por esta casa y son desconocidas en los trabajos en el sonido y material que emplean.

En esta casa ofrecen grandes facilidades para el pago á plazos, garantías por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, sin de coste y riesgo de la casa.

Pídese presupuesto al Director de los Talleres de Cerebanchel Bajo, Madrid.

Por los expedidos por los Excmos. Obispos Catedrales de Combaricho, fundador de los mismos, en Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y reconocida por los Prelados á los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Cerebanchel Bajo, Madrid

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY

REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Hiesotan, Mentol, Alcanfor, Coccina y Saliolito de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia.

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número Donde está la fotografía

Antiferino Carrillo

Cura en muy breves días la Tos ferina y toda clase de toses, cualquiera que sea su origen y aunque hayan resistido á otros tratamientos

Para su ensayo y que no se ponga en duda su eficacia, se facilita un frasco gratis á todos los Médicos que lo soliciten en el DEPOSITO D. LA PROVINCIA

Farmacia de don Luis Benítez

Cardenal Herrero, núm. 4-Córdoba

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

DEVENTA en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad-A. E. G.-Thomson Houston Iberica S. A. Sevilla